

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:	Főszerkesztő:	Egyes szám ára 4 fillér.
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.	Dr. VARGA LAJOS.	SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Vidéken: „ 9.— „ „ 4.50 „	Felelős szerkesztő:	Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.
	SZATHMÁRY ZOLTÁN.	

A császár trónbeszéde.

Debrecen, június 20.

(G.) A császár trónbeszédét mondott kedden, az osztrák országgyűlés megnyitása alkalmából. A nagy alkalmak közül való volt ez a tegnapi, oly nagy, aminő különben szóltan természetű felséges urunknak talán 1867 óta sem kiálkozott föbb.

Az tette ez alkalmat grandiózussá, hogy a valaha abszolút uralkodó oly parlamentet nyitott meg, amelynek a legideálisabb népképviselő az alapja.

Meg kellett azonban győződnünk arról, hogy ez az új parlament is csupán staffage maradt. Staffage az ősz uralkodó megcsontosodott, imperialisztikus programja között, mely az elmúlt fél évszázad alatt alig változott egy fikarenyit. A keddi trónbeszéd sem egyéb, mint kormányprogram, követendő programja pláne nemcsak az osztrák kormánynak, hanem a közönségnek is.

Milyen ríktó kép: az ideálisan alkotmányosnak mondott Ausztria uralkodója, az általános szavazás alapján egybegyűlt parlamentet oly program körvonalozásával szólítja munkára, amely sem nem parlamentáris, sem nem alkotmányos.

Nem parlamentáris, mert hiszen a kormányé, nem alkotmányos, mert több helyen, főleg a szövetségben élő két állam viszonyának érintésénél, tagadhatatlanul olyan óhajtasokat fejez ki, amelyek teljesülése egy a mi alkotmányos jogaink tagadásával.

Kiragadjuk e részek közül azt, ahol a császár a két állam gazdasági közönségét fenyegető veszedelméről beszél. Az a „vezető gondolat, hogy az évszázados közös sors által megszentelt és a pragmatica sanctio által összefűzött s bevált két állam közötti politikai kötelék sértetlenül maradjon fenn” — ám jó, hadd vezesse koronás főnökét, kormányát s az osztrák parlamentet. E viszony ellen, bármily terhes és kényelmetlen is reánk nézve, nyiltan mi sem szállunk ma sikra. De annak a nagy fontosságát, hogy „a két állam közötti gazdasági viszonyok a régi átvett formák szerint rendeztesse s helyeztesse szilárd alapokra”, mi nem akceptálhatjuk. Ez a közönség, melynek egyébként sem nem „régit”, sem nem „bevált”, a pragmatika sanctiohoz pedig igazán semmi köze, lehet nagyfontosságú Ausztriára nézve, ránk nézve egészen más valami az. S bár méltányolni tudjuk az agg dinasztia teljes jóaka-

ratát, mely a trónbeszéd e részének hangjából kiérezhető, mégis úgy véljük, kissé stilszerűtlen volt a fenti dolgokkal most előhozakodni. Ez világért sem a császár nyilatkozatának a kritikája, hanem inkább és mindenestre tiltakozás a politikai modora ellen Beck bárónak, ki e trónbeszéddel óhajta igen gyöngé pozícióját az új parlament előtt megziliárdítani. Mert ugyan ki ne tudná, hogy azok a burkolt formájú bár, de mégis mindent kifejező császári mondatok tulajdonképen csak segédcapatai, hogy úgy mondjuk: legelőkelőbb politikai kortesei a Beck-programnak, melyet vérszegénysége miatt az a parlament, hol a centrumot szociáldemokraták ülik tele, ugyis összemorzsol, átalakít és lehetetlenné tesz nagyon rövid idő alatt.

Nekünk úgy tetszik, hogy ez a trónbeszéd csakugyan hangulateltető szónoklat volt csupán, de tulságosan komolyan, legalább a magyar államra vonatkozó részét, maga az uralkodó sem vette.

Alig hihetjük ugyan el, hogy az uralkodó komolyan és szándékosan állana szembe egyik állam a közfelfogásával csak azért, hogy ugyanekkor másik államnak népét igen valószerűtlen előnyökkel kecségesse. Mi tudjuk, hogy a paritásához

Az óra.

A „Debreczen” számára írta: *Kuthy Sándor.*

Antik, bizánci óra. A zománca Biboros színű, halványan eres Suhan fürge mutatója. Sebes Járása az idő szivdobbanása.

Acélszive a végtelent felossza, Gunyolva a halhatatlanságot. Már millió élő szív megállott — S ő jár egyformán, perccgetve, kongva.

Világok buknak, népek haldokolnak, Reszket a föld. . . de a kis mutatóknak Karjain az idő nyugton pereg.

S én, ki a végtelent átszállni vágytam Itt fekszem már bus-dermedten halványan Mig ő éjfélt kong holt fejem felett . . .

Szegény emberek.

— A „Debreczen” eredeti tárcája. —

Beköszöntött a „fertály”. Az az átkozott házbérnegyed. A hurcolkodás, egyik városrészből a másikba. El kell hagyni a régi otthont, mert a háziur megint steigerolt; mert meguntuk már a veszekedést a minden-

ható házmesterrel s erről valamiképpen tenni kell; mert nem tuduk pontosan fizetni a házbért, vagy nem tudom én még mi okból, de százával, ezrével ki- és beköltözködünk.

Megmozdult a fel város, a nyolc-tíz szobát bérlo lakostól a legutolsó ágyrajáró kvartélyosig. Valóságos népvándorlás! Busképű férfiak és buzgóságban kipirult asszonyok ballagnak szállító kocsijuk után, különféle apróságot, vagy egy-egy eltörött butordarabot cipelve.

Ötvenévesnek látszó, kiaszott sovány, de magas termetű ember törtet előre az uton. Hatalmas koffer van a hátán, melynek sulya alatt görnyedezve lépked, miközben öreges arcára kiülnek a fáradtság jelei, melyek még inkább eltorzítják az amúgysem kellemes külsejű ember ábrázatát. Különbö nem néz senkire, csak megy, kinzó terhét megadással viszi előre.

Egy uri külsejű fiatalember követi megfelelő távolságból, s néha-néha egészen közel lép hozzá, szemlét tartva a felett, hogy nem-e kívánczoknak már szíjjel a kötelek, amelyekkel ez az ember a terhét cipeli.

Ugylátszik ő a tulajdonosa, sőt egész bizonyosan ő.

— Elfáradt? Talán pihenjen meg egy kicsit.

Az ember úgy látszik szeretne válaszolni, vagy még szivesebben pihenni, de

egyiket sem tudja, hogy hogyan. A nyakát erősen szegik a kötelek, melyekkel összeviszta a határa van erősítve éktelen terhe. A torka, mely már amúgy is egészen kiszáradt, nem képes semmilyen hangot adni.

— Persze, hogy jó volna egy kicsit, csak egy kicsit nyugodni — gondolja magában és erőlködik, hogy kéréses tenyerével leörölje izzadságos arcát. Igen, csak hogy a keze is annyira le van kötve, hogy nem ér fel az arcába vele.

A fiatalember ezt látva, kérdő és egyben aggodalmas tekintettel figyeli s szinte gondolatokba látszik merülni a mellette haladó ember kinszenvedései miatt. Sajnálkozik rajta.

— Nemsokára odaérünk a promenádhoz és majd leteheti valamelyik padra, hogy kipihenhesse magát. Latom, hogy nagyon kifáradt már.

Odaérnek. A koffert leteszik és mindketten leülnek melleje a padra.

— Nehéz ugy-e? — szól részvétellel a fiatalember, helyesebben a fiatalur, ahogy a mellette ülő ember nevezi — és azon gondolkodik, hogy az most micsoda munkát is végez ő helyette semmiért, néhány fillérért. Igaz, hogyha ő ezt magától belátja, busásan is megfizetheti, szóval megfizetheti a végzett munka teljes értékéig.

Ferenc József ragaszkodik s épen ezért nem tartjuk őszintének ezt a Beckék sugalmazta programot, a melyet a Felsőbizottság csak felolvasott de át nem érzett.

Politikai hírek.

Wekerle a királynál. Bécsből jelentik: Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel Bécsbe érkezett és az általános kihallgatások során megjelent a felség előtt, hogy megköszönje a neki adományozott Lipórendszer nagykeresztjét. A miniszterelnök még a mai nap folyamán visszautazik Budapestre.

Potocsnák ügye.

A vasutas javaslatok.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 20.

Mint mindig, valahányszor incidensek zavarják meg a nyugodt horvát obstrukciót, az ülés megnyitása most is késik.

A mentelmi bizottságnak ítélete körül folynak a tárgyalások. A mentelmi bizottság ítéletét csaknem mindenki tulszigorúnak találja.

Justh Gyula az első, a ki nemcsak szigorúnak, de házszabályellenesnek is véli, és az elnök, aki most érkezett meg hazulról, kijelenti:

— Ámbár horvátról van szó mégsem tűröm a házszabályok megbántását és állásomat kötöm ahoz, hogy ebből a javaslatból ítélet ne legyen.

A függetlenségi párton most már megállapodás készül. Ugron Gábor jár körül a folyosón és kapacitálja az embereket, hogy Hédervári Lehel kisebbségi véleményére szavazzanak.

Pont féltizenegykor megy fel Justh Gyula az elnöki székbe. Az ülés közben egészen megtelik.

Csak hogy éppen az fáj neki, hogy nem fizetheti meg. Nem alkudta ki vele előre a bét, mert ez az ember nagyon önzetlen ember, vagy ellenkezőleg, lehet számító is, mivel csak annyit ejtett ki erre vonatkozólag, hogy: amennyit a fiatalur ad majd tetszése szerint! De hát ez ugyan nem volna baj. Csak az a baj, hogy ő nem fizethet sokat, sőt nagyon is keveset számít ennek az embernek, tekintetbe véve az ő saját vagyoni állapotát.

Mije is van neki? Egynehány jelentéktelenebb ruhanarab, az éveken át összegyűjtött folyóiratok és ócska könyvek. Ez az egész vagyona, nem számítva azt az egy korona, maga se tudja hány fillért, ami a zsebében van s ami meg már különben sem az övé, hanem azé az emberé. Csak annyit szeretne abból megtartani magának, amiből egy szerény vacsorára telik.

És most az a legnagyobb gondja, hogy megelégszik-e majd ez az ember annyival, amennyit ő adni kíván neki.

Eközben egészen beesteledik. Mind egyre népesebb lesz az utca, mindenütt kigyúlnak a lámpák és újra nappali fényben pompázik a város. A játszódozó lármás gyermekek eltűnnek s helyettük szerelmes párok lepik el a promenádót.

A fiatal ur kellemetlenül érzi magát, a körülötte járó-kelő emberek szeméi bántják.

Ilyen korán alig volt még jelen ennyi képviselő.

Darányi Ignác a miniszterelnök nevében határozati javaslatot terjeszt be a tizkvótábizottsági tag megválasztásánál. A ház holnapi ülésre tüzi ki a döntést.

Potocsnák mentelmi ügye.

Baloghy Ernő, a mentelmi bizottság elnöke tesz most jelentést a Potocsnák ügyben tartott tegnapi üléséről. A naplóból — ugymond — meglehet állapítani a tényállást, amely szerint Potocsnák beszédében a múlt századra tért vissza. Az elnök figyelmeztette ismételtén. A szónok mégis tovább beszél a horvát egyezményről és Khuen gróf sötét kormányáról.

— Dehogyan sötét — szól közbe valaki a függetlenségi pártból.

Ismételt figyelmeztetés után az elnök megvonja tőle a szót. De Potocsnák tovább beszél, sőt ilyeneket kiált oda:

— Gyalázat!

— Önök jezsuitái a szólásszabadságnak. Ismételt rendreutasítás után az elnök indítványára elhatározta a Ház, hogy esetét a mentelmi bizottsághoz utasítja.

Az előadó jelentés szerint három része van Potocsnák engedelmességének. Az első a tárgytól való eltérés, a második a sértő közbekiáltozás.

Ez tervszerű rendezettség támadás az elnöki tekintély ellen. Makacsságát és gyalázó kifejezéseit is tekintetbe kell venni. Ezek célzata az, hogy a parlamenti szuverenitás érvényesítését lehetetlenné tegye. Amikor Potocsnáknak kézbesíteni akarták a meghívót, visszautasította azzal, hogy nem ért magyarul.

A bizottság nézete szerint sem mentő sem enyhítő körülmény nincs, tehát javasolja, hogy a Ház Potocsnák harminc nap kiűzését határozza el, június 21-től kezdődően.

Jelenti, hogy ezzel szemben Hédervári Lehel különvéleményt jelentett be.

Hencz Károly: Nem adott be különvéleményt.

Hédervári ajánlja, mondja ki a Ház, hogy Potocsnákokat a Ház ünneplés megkövetésére utasítja. (Helyeslés.) A házszabály, amelyet mi alkotmánybiztosítéknak tekintünk a múltban, még a nemzetellenes frakcióknak is biztosítja az objektivitást. A házszabály szerint csak ismétlés esetén lehet a kizárást kimondani. (A néppárt zajong, a baloldal helyesel.)

Ezt közzeteli a házszabály, a humanizmus szelleme is. Senki sem itéli el legjobban a horvátok viselkedését, de a házszabályt bibliánknak kell tekinteni (zajos helyeslés.) Ha nem tesz eleget Potocsnák a Ház hatá-

Mindenki megbámulja, aki elkerüli, sőt az egyik másik mosolyogni is látszik.

Ez elől szeretne most már futva menekülni. Ugy tetszik neki, mintba azok az emberek mindazt nyíltan látnak, a mit ő szegény és titkol, rejteget — a szegénységét. Erzi, hogy a szegény ember ha hurokolódik, akkor még szegényebb, mert ilyenkor ki kell azt vinni az utcára, mert ilyenkor nem egyedül tudja a maga szegénységét, amiben ugysem osztozkodik vele senki, legfeljebb csak megmosolyogják, lenézik érte.

Fölkerekednek és újból folytatják utjukat. A legrövidebb utat választva, zengzős utcákon keresztül, míg végre helyre érnek.

— Ki ez az ember, aki a lábát elhozta? — kérdi a fiatal ur új lakásadója, ki szintén valami munkásféle. Mert tudni illik a fiatal ur most az elegáns belvárosból a József-város munkásnegyedébe költözött.

— A viceházmester a régi lakásomról — feleli.

— Egy forintért én is elhoztam volna! — teszi rá a megjegyzést az új lakásadó.

A fiatal ur erre nem szól semmit, hanem szomorú rezignációval előszedegeti a pénzét, mind ami nála van és átadja a viceházmesternek. Aztán szótlanul siet lefeküdni és egészen a fejére huzza a takarót...

rozatának, akkor lép fel a házszabály a maga teljes szigorával, mert ez a mentelmi eset ismétlése.

— Ez tévedés — mondja Polónyi.

Hédervári indítványozza kisebbségi véleménye elfogadását.

Rakovszky az ülésen nem volt.

Elnök: A házszabályok szerint most vita nélkül határozni kell. Kérde a Házat, elfogadja-e Balogh javaslatát?

— Igen! Nem!

A néppárt és néhány függetlenségi áll fel Balogh mellett.

A Ház tehát elhatározza, hogy Potocsnák tartozik a házát megkövetni.

— Mikor? — kérdezik.

Elnök: Amig meg nem követi a Házat, nem jöhet el a tanácskozássra.

Zboray Miklós kéri, hol a házszabály ezen paragrafusára és kér záros határidőt.

Buzáth Ferenc szerint hasonló intézkedés a házszabályban nincs.

— Vitának nincs helye — kiáltották közbe.

Elnök: A Ház már határozott, most az alkalmazásról van szó. Én nem javasoltam azt, hogy Potocsnák nem jöhet be a Házba, csak hogy a tanácskozásban nem vehet részt, míg meg nem követi a Házat. Ha mégis felszólalna, ott a 255. szakasz, ez új mentelmi eset.

A Ház zajosan helyesli, tapsolja az elnököt.

Lengyel Zoltán helyesnek tartja az elnök interpellációját.

A vasutas javaslat.

Az elnöki széklet Rakovszky foglalja el. Azzal kezdi, hogy Ugron Gábort tegnap használt kifejezéseiért rendreutasítja.

Ugron Gábor belátja, hogy mikor a képviselőket birkáknak nevezte, helytelenül cselekedett. Epen ezért bocsánatot kér a birkáktól.

Szterényi József reflektálni óhajt a vita során elhangzott egyes felszólalásokra. A Ház engedelmével más körülményekre is kitér.

A horvát képviselők részéről közjogiellenes felszólalások hangzottak el. Ezek ellen tiltakozunk kell, nehogy ezek a vélemények a mi halgatásunk révén alapot nyerjenek. Tiltakozik az ellen, hogy a horvát képviselők a magyar képviselőházban ilyen súlyos közjogi tevédségeket hirdetnek. Tiltakozik Polit Mihály ama kifejezése ellen, hogy a törvényjavaslat hatalmi érdeket szolgál. Vissza kell a képviselő ur ama kifejezését is utasítani, hogy az „ugynevezett állameszme“.

Ivánka Milán: Az eszme változhat!

Szterényi József: Biztosítom Ivánka képviselő urat, hogy ez az eszme itt változni nem fog. A horvát kérdés sokkal nagyobb hullámokat vert fel, mint gondoltuk. Reméli, hogy még nincs elzárva a kibontakozás útja. Azt hiszi, az egész krízis félreértésen alapszik. Ennek a félreértésnek egyik első magva, hogy a horvátok azt hiszik, hogy a magyar kormány a Horvátországgal szemben magyarosító törekvései vannak. Az államvasutak intézkedéseibe más tendenciát bele sem lehet magyarázni, csak a fogalom érdekeinek szabályozását. A javaslat egyáltalán nem akar nyitvőkérdést megbolygatni, csak a kvalifikáció korlátait jelöli ki. Maga a miniszter kijelentette a horvátok előtt, hogy az 1886. évi XXX. törvények intézkedéseit a javaslat nem érinti. A kereskedelmi miniszter módot akar nyújtani, hogy a horvát ifjak megtanulva a magyar nyelvet, az államvasutaknál vezető szerepeket is nyerjenek, mert el kell ismerni, hogy eddig inkább az alsóbb kategóriákban kaptak helyet a horvátok.

Sümegi Vilmos: A magyar kalauz tanuljon meg horvátul, az urak meg magyar képviselők és nem tudnak magyarul.

Szterényi József: Az államvasutak egyszerű fuvarozási vállalat, amely cégjegyzéve is van. Tagadja azonban, hogy az államvasutaknak horvátországi főkelepe volna, amelyet — mint a horvát képviselők követelnek — külön kellene cégjegyezni. Az államvasuti alkalmazottak sem a fegyelmi jog, sem a hivatali eskü szempontjából nem hasonlíthatók az államhivatalnokokhoz. Be-

mutatja a zágrábi tanács egy végzését, amely nem ismeri el, hogy a vasutasok államhivatalnokok, maguk az államvasutak pedig nem közös intézmény. Vicinális vasut sincs, amely kizárólag a horvát nyelvet mondaná ki alkalmazottaira kötelezőnek.

Egyház és iskola.

A siketnémák vizsgálja. A siketnémák helybeli intézete 60 növendékének évzáró vizsgálatja f. hó 23-án (vasárnap) délelőtt fél 11 órakor lesz a városháza közgyűlési termében. Ugyanez alkalommal az intézet a növendékek kézimunka készítményeit kiállítja s a csinos női kézimunkákat az anyag árán eladja. A vizsgálaton minden érdeklődő emberbarátot szívesen lát az intézet előjárásága.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

(A villamos telep felszerelése. — Eladják a Bikát. — A kivándorlás ellen. — A jó kiegyezésért.)

— június 20.

(Saját tudósítónktól.) A város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap folytatódó ülést tartott, melyen a máshol elfoglalt Vecsey Imre helyett Kovács József polgármester elnökölt. A bizottsági ülés elején apró incidensek voltak, ezek után azonban a tárgyalások szaporán s rendes mederben haladtak előre.

Részletes tudósításunk a következő: Jelenvoltak: Kovács József polgármester, Komlóssy Arthur, Juhász Ignác, Tüdős János dr., Oláh Károly, dr. Magoss György, Debreceni Jenő, Varga Károly, b. Nagy Sándor, dr. Fejér Ferenc, Márton Imre, ifj. Schwarc Vilmos.

A villamos telep felszerelése.

Kovács József polgármester 3 óra után pár perccel nyitotta meg az ülést. Napirend előtt Varga Károly kéri, hogy elsősorban a villamos telep szerelési szabályzatát tárgyalja a bizottság.

Juhász Ignác hivatkozik a tegnapi határozatra, mely levette napirendről ez ügyet. Komlóssy Arthur felvilágosításai után a bizottság nagy többsége egész hosszú vita után, melyben Nagy Sándor, beregi Nagy Sándor, Fejér Ferenc vettek részt, elhatározta, hogy a szabályrendelet tervezetét ma tárgyalja.

Varga Károly jegyző felolvassa a tervezet pontjait. A szabályrendelet tervezete a gázvilágításra érvényes általános rendelkezéseket fentartja a bevezetendő villamos világításra is.

Az igazgató havi jelentéseinek tételénél Márton Imre stiláris módosítást tesz, melyet egyhangulag elfogadnak.

A telep igazgatója 4000 korona fizetést huz, természetbeni lakással, fűtéssel, világítással, a tisztai jövedelem 1 és fél százalékának megfelelő jutallékkal. A főgépész 2400 korona fizetést huz. Az igazgató-mérnök általános műszaki helyettese lesz Debreceni Jenőnek, ki természetesen igazgatója lesz a világítási vállalat mindkét üzemének.

A főgépész jutallékára vonatkozólag Juhász Ignác azon javaslattal áll elő, hogy azt tanácsai ajánlatra a közgyűlés s ne maga a tanács állapítsa meg.

Tüdős János dr. nem pártolja a javaslatot, inkább a jutalék maximumát óhajtja meghatározni magában a szabályzatban.

Debreceni Jenő később tartaná megállapítandónak ezt a jutaléket.

Kovács József polgármester egyáltalán nem kötne e tételt a zárszámadáshoz, mert ily módon könnyen elhúzódhatik a jutalék kifizetése.

Márton Imre ezt az aggodalmat feleslegesnek látja, mert a gázvilágítási ágazatnál is ez a rendszer s a két üzemnél e dolognak egységes elintézését kell nyernie.

Végre úgy határoztak, hogy a jutaléket

a zárszámadás során állapítják meg, a törvényhatósági bizottsági közgyűlésen.

A szabályzat technikai részénél lényeges módosítás is volt, hogy a nappali fogyasztásra is induljon meg az üzem, elegendő erővel. Az áram tehát éjjel-nappal fog működni.

A felelősség kérdésénél Fejér Ferenc több garanciát kívánna. Debreceni Jenő igazgató utal a villamos berendezkedések első éveiben való ingatag szuperálására s azt mondja, hogy lehetetlenség kitenni a várost minden apró akadály esetén panaszoknak.

Márton Imre ezt az alkalmat is megragadja, hogy a gáz árát szállítsa le a város. Ezzel több lesz a fogyasztó s amit elveszt a város a vámon, megnyeri a réven.

A felelősség kérdése dolgában Fejér Ferenc azt mondja, hogy ő közbiztonsági szempontból s arra nézve kívánja a felelősség kimondását, hogy az áram tulerős, tehát veszedelmes ne lehessen.

Idevonatkozólag a bizottság átvette a pozsonyi szabályzat következő pontját:

— Azon esetre, ha az áramszolgáltatás átmenetileg megszakad, vagy a forrasztó nem kap elég erős áramot, a villamos vállalat ellen kárpótlási igényt nem emelhet. Köteles azonban a vállalat az akadály elhárításáról mennél gyorsabban köteles gondoskodni.

A szabályzat 5—11. szakaszait változtatás nélkül elfogadják. Fejér Ferenc azon megjegyzésére, hogy a díjak igen drágák. Debreceni Jenő hajlandó a 3 filléres egységárnak 2-5 fillérré való leszállítására, a bizottság végül az egész javaslatot elfogadta.

Apróbb ügyek.

Több törvényhatóság felirt a Házhoz, hogy a kivándorlást az utlevelek kiadásának megnehezítésével igyekezzenek csökkenteni. A bizottság ugy ezt, mint szabósvármegyének a kiegyezésre vonatkozó, Bory Béla debreceni lakos által benyújtott s lispunkban már ismertetett hazafias indítványát hasonló szellemű felirattal javasolja pártolni.

A Szedlák és Vámos-cég, melynek tavalóra s ez évre megadott drágasági pótlékát a miniszter nem hagyta jóvá, most azt kéri, hogy a rendőrlegénység ruhájáért a jövő évtől kezdve 15 százalékkal több fizessenek a szerződéses áránál.

Megjegyzi a cég, hogy arra az esetre, ha e pótléket nem kapná meg, 1908. január 1-től kezdve a szerződés felbontását kellene kérnie.

A bizottság Márton Imre indítványára 10 százalékpótléket javasolt megadni.

Eladják a Bikát.

A kölesönös segélyző szövetkezet a Vecsey-ház hátsó telekrészét felajánlotta a városnak, négyezsgölenként 450 koronájával, hogy a Bika-vendéglőt ezzel bővítsék ki.

Komlóssy Arthur szerint az itt az első kérdés, hogy meg akarja-e tartani a Bikát a város?

Fejér Ferenc ugyanezen a véleményen van.

Komlóssy Arthur azt mondja, hogy a felajánlotttelekrészét okvetlenül megvételre kell ajánlani, de egyttal utasítani kell a tanácsot, hogy a Bikát értékesítse, igyekezzen eladni. Mégis tarthatatlan állapot, hogy az az ingatlan mindössze két és fél százalékot jövedelmezzen.

A bizottság ebben az értelemben határozott. A Késes-utca 70-ik számú házra vonatkozólag, melyet tulajdonosa 8000 koronáért hajlandó eladni a városnak, becsült véleményét kérik be a mérnöki hivataltól.

Az ülés ezzel véget ért.

Városháza és vármegye.

A város szabályozása. A város szabályozási tervét tegnap is sokan tekintették meg. Ezuttal a IV. közigazgatási kerületre vonatkozó részleteket tették közzslemllére. Aczél Géza városi főmérnök minden delután permanenciában van s a városháza nagytér-mében készséggel ad felvilágosításokat.

Áthelyezés. A polgármester Szücs Gusztáv illetéknnylvántartó hivatali irodatisztet az árvaszéki iktatóba helyezte át, hol Szücs a Tóth Imre volt iktató ügykörét fogja betölteni.

A ciframénes pénztárának kezelése. A gazdák ciframénesének pénztárát, melynek mintegy 9700 koronányi vagyona van, évek óta a városgazdai hivatal kezeli. A városgazda e kezelés címén évekkal ez előtt kapott már 400 korona jutalmat, most pedig azt kéri, hogy ugy az elmult, mint a most folyó évre 200—200 koronát adjon neki a pénztár. A gazdasági bizottság áttette e kérvényt a tanácshoz, mely azonban azt határozta tegnap, hogy a dolog nem tartozik rá, mert a ciframénes nem a városé. A gazdák óhajtsa az volna, hogy a szervezeti szabályzatban a ciframénesi pénztár kezelése soroztassék oda a városgazdai hivatal kötelességei közé.

Hivatalvizsgálat. Orosz Sándor központi főszolgabíró Balmazújvárosra utazott, hol a hét folyamán a község összes hivatalaiban vizsgálatot tart.

Fürdik a rendőrlegénység. A rendőrlegénység sem bírja a roppant melet. A főkapitány előterjesztésére a tanács tegnap 100 rendőr fürdőjegyére 40 koronát utalványozott ki.

Egy titokzatos levél.

Spanyol szélhámosok egy hajduböszörményi kereskedőhöz.

Feljelentés a debreceni ügyészséghez.

— június 21.

(Saját tudósítónktól.) Reich Herman hajduböszörményi tekintélyes kereskedő tegnapelőtt egy levelet kapott madridi posta lebélyegzéssel. A kereskedő nagyott nézett, mert ő mindenünnen várt levelet, csak épen Spanyolországból nem.

Meglepetése csak fokozódott, a mikor a borítékból németül írott és a következő tartalmu levél tünt elő.

Tisztelt Uram!

Hamis bukás következtében fogva vagyok s így arra kérem önt, hogy engem, leányomat, vagyonomat mentse meg. Ez a vagyon egy kofferben van az ön hazájának egy állomásán letéve. 900000 frank francia bankból áll és egy titkos rekeszben van elhelyezve. Sürgős, hogy ön ide jöjjön s a pakkról a szelvényt átvegye. A kofferszelvény egy itt rendőrileg lezárt csomagban van s önnek ezt be kell váltania. Szolgálatáért 2 százalékot felajánlok önnek. Ovatosságból s mivel ide a börtönbe választ nem kaphatom meg, ezuttal nem irhatok részletesebben, de mivel sürgős, kérem beleegyezését táviratilag a következőképp tudatni: „Jose Nogeles; Madera 11. Segundo interior Madrid Spanien, Soeben acles befordata. (Az imént már mindent elintéztem.) Herm. Reich.

Kérem a legszigorubb hallgatást és távirati feleletét várva üdvözlöi önt lekötöztette A von R. Madridi Cortai 7—VI. 1907.

Reich Herman nyomban látta, hogy itt egy szélhámos szövetkezéssel áll szemben. Nem ugrott be a körmönfont levélnek, hanem egyenesen feljelentést tett a debreceni ügyészségen, mely a vizsgálatot megindította.

A spanyol szélhámosok különben már több helyen próbáltak sze-

rencsét, de kevés sikerrel. A szélhámosságugyanisarra van alapítva, hogy a levél címzettje felül a mesének és kiutazik Madridba, természetesen az utazáshoz szükséges pénzzel.

Madridban különböző kétes alakok fogadják és fosztják ki utolsó fillérig s aztán a kifosztott ember mellől gyorsan elszélelnék.

Rendesen úgy mutatkoznak ezek az alakok, mint a bebörtönözött milliomos rokonai, kétes szállóban szállásolják el, aztán kifosztják.

Pár évvel ezelőtt hasonló módon egy fővárosi embert csaptak be, akinek különben, minthogy ellenszegült majdnem életébe került a spanyolországi út.

UTI BÖRÖNDÖK NAGY VÁLASZTÉKBAN FEKETENEL.

Harmincéves találkozó.

Egyetemi alapítványt tettek.

Tisztelgés Kiss Áron püspöknél.

— június 21.

(Saját tudósítónktól.) A mostanában sürűen lezajlott találkozók sorában kétszáz-telenül első hely illeti meg azt az ünnepséget, melyet tegnap a debreceni főiskolában 1877-ben érettségizett volt tanulótársak rendeztek annak a napnak az emlékére, melyen pályafutások egyik legfontosabb mozzanata zajlott le, — ezelőtt harmincévvel.

Ez a harmincéves találkozó fölötté imponáns volt.

Azzá tette az a már magában véve sem mindennapi körülmény, hogy nem kevesebben, mint negyvenhárman gyűltek össze a volt tanuló társak közül a találkozóra.

Már tegnapelőtt az ország minden részéből szállingóztak a volt iskola társak, kik tegnap délelőtt kilenc órákor a főiskola azon osztály termében gyűltek össze, hol harmincévvel ezelőtt az érettségi vizsgálatot letették.

Itt az ünnepélyt Dicsőfi József debreceni ref. lelkész nyitotta meg szép beszéddel.

Azután a „Jövel szent lélek“ című éneket énekelték el az egybegyűltek. — Majd Vértessy Mór biharmontai lelkész, egyházmegyei tanácsjegyző mondott magasaróptü imádságot, az Isten áldását kérve a volt tanulótársakra.

Igen szép és megható jelenet következett ezután, dr. Megyeri István csász. és kir. kamarás, főügyész helyettes üdvözölte az akkori tanári kar még életben lévő tagjait, Tóth József és Nagy Elek tanárokat.

Géressy Kálmán tankerületi főigazgató akadályoztatása miatt nem jelenhetett meg volt tanítványai üdvözlésén. Dr. Megyeri költői szárnyalású beszédben mutatott rá arra az erős együttérzésre, mely most harmincév után is összehozta az egykori társakat. Nem mulaszthatjuk el — mondta, — hogy szívünk melegével ne üdvözzöljük volt tanárainkat.

Ezután egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy 10 év múlva ismét összejönnek és hogy a mostani találkozás emlékére egyetemi alapítványt tessenek. Nyomban meg is indult az adakozás és az így összejött alapítvány összegé fölülhaladja az 500 koronát.

E két nemes elhatározás után az egybegyűltek Kiss Áronnál, a tiszantuli ev. ref. egyházközség elnökénél tisztelegtek.

Ugyanis Kiss Áron volt az 1877-iki érettségi vizsgálatokon a cenzor. A volt iskolatársak meleg szeretettel üdvözölték az

ősz püspököt, ki a meghatottságtól könnyezett. Nem maradt itt egy szem se szárazon.

Az üdvözlesek kicserélése után a társaság a nagyerdei Vigadóba vonult, hol bankettet rendeztek, melyen összesen 43-an jelentek meg. Az asztalfőn Wessprémy Zoltán főispán foglalt helyet, ki szeretetből és becsületből kereste fel a találkozó iskola társakat.

A banketten számtalan pohárköszöntő hangzott el. Az ebéd különben Rácz Károly muzsikája mellett a legkitünőbb hangulatban csak a késő délutáni órákban ért véget.

Kik jelentek meg?

A társadalom előkelő rétegének igen kiváló tagjává küzdötték fel magukat az elmúlt harmincév alatt az iskolatársak. Bizonyossága ennek a találkozóra eljöttek díszes névsora, mely a következő:

Barkóczy Barna pü. titkár Aranyosmaróth, Bertalan Gábor ref. lelkész Tiszacsépe, Bíró János ref. lelkész Anares, Kalmár József orvos Debrecen, Kiss Bertalan táblabíró Szeged, Kulin Imre kir. táblabíró Erzsébetváros, Lehelóssy István ref. lelkész Kismarja, Mácsay Sándor ref. tanár Debrecen, Makay Béla honvédelezkedő Budapest, Megyeri István főügyész helyettes Bud. pest, Miskolczi László ref. lelkész Gáborján, Nagy Péter takarékpénztári tisztviselő Kunhegyes, D. Nagy József pü. titkár Debrecen, Oláh Imre anvakonyvvezető Debrecen, Pénzes László árvászekei úlnök Hajdunánás, Szabó Ferenc kir. adóhivatali ellenőr Mezőcsath, Szabó Gyula földbirtokos Ottomány, Szabó Lajos községi jegyző Mezőcsath, Takács Bálint városi tisztviselő Debrecen, Tyll Gusztáv főszolgabíró Ujmoldova, Zeller Frigyes uradalmi írtiszt Feketebátor, Jobbagy István adótárnok Kecskemét, Vecsey Imre városi főjegyző Debrecen, Vértessy Mór ref. lel. ész Bihar orda, Szabó Mór cs. kir. főorvos Kassá, Roócz Adolf vállalkozó Sátoraljajhely, dr. Kiss Károly ta ár Budapest, Magyaróssy Géza járásbíró Monor, Halka Mihály tanító Komoró, Flók Károly főgimnáziumi tanár Budapest, Szabó József törvényszéki bíró Szamar, Láng Udón színészegyesületi titkár Budapest, Sógör Endre ref. lelkész Sámód, Bereczky József ref. lelkész Beregújfa, Nagy Lajos ref. lelkész Nagypacal, Elek István ref. lelkész Sáránd, Szabó Imre ref. lelkész Biharudvari, Dicsőfi József ref. lelkész Debrecen, dr. Czeglédy Mihály vármegyei főújszész Debrecen, Molnár Ferenc Ohat, Füst Odón Debrecen, Fráter Tamás Debrecen, Szathmáry Károly Debrecen.

Kettős gyilkosság.

Gyilkos katona.

— Távirati tudósítás. —

— június 21.

Ujvidékről táviratozzák: Rémes kettős gyilkosság történt az elmúlt éjjel Ujvidéken. Megölték Ritter Ferenc korcsmáros nejét és 14 éves Viktoria nevű leányát.

Ritter Ferenc korcsmájában vig társaság mulatott fél 2-ig. A társaságban volt Veszelszki István zászlóalj kürtös is. Fél 2-kor az egész társaság a házigazdával együtt, ki velük mulatott, feketére egy másik vendéglőbe ment. Elindulásukkor fel sem tűnt, hogy Veszelszki nem volt már velük.

Azt hitték, hogy szolgálata van és ezért távozott már korábban. A társaság fél 4 órákor visszatért és a vendéglő udvarán pálinkázott.

A gazdának feltűnt, hogy felesége, kinek mosáshoz kellett volna állania, még nincs ébren. Körülnéz és az udvar egyik szögletében egy ruhacsomót lát.

Amidőn közelébb ment, látta, hogy a vélt ruhacsomó feleségének véres holtteste. Berohant a lakásba és a konyhában ott lelte leányának holttestét, iszonyuan összeszurkálva. Hátán négy nagy szurás volt, melyet karddal ejtettek rajta. Körülötte óriási vértócsa.

A rendőrség kiküldöttéi Vasdényey kapitánnyal csakhamar megjelentek a helyszínen. Nemsokára megérkezett Szabó vizsgálóbíró is. A jelenvoltakat azonnal kihallgatták és a gyanu Veszelszkiire hárított. A vizsgálóbizottság azonnal a szomszédos laktanyába ment, hol vállatára fogta Veszelszkit, aki tagadta a gyilkosságot, de már halotthalvány arca és izgatottság is bűnössége mellett bizonyított.

Megtalálták véres kardját és midőn levettékztették, ruhája és cipője is vérvomokat tüntetett fel. A kürtöst azonnal lecsukták. Amint később kiderült, Veszelszki nem akart rabolni, hanem erőszakot követett el a 14 éves szép leányon, pedig feleséges ember és két kis gyermek apja.

Özvegy Fuchsné, aki ugyanazon házban lakik, hol a vendéglő van, hallotta a leány kiabálását, de nem mert segítségére menni, mert azt hitte, hogy Ritter a korcsmáros bántalmazza a feleségét. A gyilkos katona ellen megindították az eljárást.

A sirásó merénylete.

Agyoncsapott gyermek.

Véres jelenet a temetőben.

— június 21.

(Saját tudósítónktól.) Az alkohol hatása alatt borzalmas büntényt követett el egy sirásó tegnap a Kossuth-utcai temetőben. Az áldozat egy kis leánygyermek, ki most életlenül fekszik súlyos sebektől gyötörtve szülei lakásán.

Az eset részleteit a következőkben adjuk elő tudósítónk:

A Kossuth-utcai temetőben játszadozott tegnap délben Szegedi Istvánné dohánygyári munkásknő 7 éves Róza nevű leánya a temetőőr kis gyermekeivel együtt.

Déli egy órákor Labonc Mihály sirásó teljesen leittasodott állapotban arra haladt. Labonc a részeg emberek kötekedő természetétől hajtatva, minden igaz ok nélkül a gyermekekre támadt s azt kérdezte a kis Szegedi Rózától: „Anyád még mindig pipázik?”

A kis leány megszeppent a különös kérdéstől és el akart szaladni a részeg embertől, ki érthetetlen okból feldühödve felkapta a kis leányt, majd megforgatva a feje fölött teljes erejéből egy közeli fa törzséhez csapta. A gyermek fejével zuhant a földre és eszméletlenül terült el a fa tövében.

A véres esemény láttára a gyermekek riadtan menekültek széjjel. Később elhívták hozzá az édesanyját, ki a a súlyosan sérült gyermekét Csillag-utca 99. szám alatti lakására vitte. Az orvosok véleménye szerint alig éri meg a szerencsétlen leány a reggelt.

Labonc ekkor már eltávozott véres tetete színhelyétől, később ugyan visszatért a csősz házához, hol Dobai László temetőőre és feleségére támadt, de ezek alaposan helybenhagyták.

Holnap a szerencsétlen gyermek szülei megteszik a csendőrségen a bűnügyi feljelentést.

Megfojtotta az apját.

Egy borzalmas rémtett.

Nánás szenzációja.

— június 21.

(Saját tudósítónktól.) A közeli Hajdunánás lakosságát egy borzalmas, részleteiben valósággal megrendítő bűntény tartja izgatottságban.

Egy minden emberi érzésből kivetkőzött ember áll a bűntény központjában; megfojtotta édes apját.

A részletekről tudósítónk a következőket jelenti.

Pongor Sándor hajdunánási lakost tegnapelőtt megfojtva holtan találták lakásán. A halál igen gyanus körülmények között következett be. A legelső pillanatban konstatálták az orvosok, hogy a halált erőszakos fojtogatás okozta.

Ennekfolytán a csendőrség szigorú nyomozatot indított. Csakhamar kétségbevonhatatlanul bebizonyították, hogy a gyilkos senki más, mint a meggyilkolt édes fia ifj. Pongor Sándor, kit nyomban le is tartóztattak.

Az előnyomozat eredményéről rövid távirati tudósítás érkezett a debreceni ügyészséghez, mely a további vizsgálatot elrendelte.

Hogy mi vitte az elvetemült fiút a borzalmas gyilkosságra, ez ideig nincs kiderítve. Valószínűleg hirtelen felindulásában követte el a gyilkosságot.

Dr. Láng törvényszéki orvos ma kiutazik Nánásra a hivatalos boncolás megejtése végett.

Hirek.

A „Debrecen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

Égő gyermek.

Játszóháza gyújtotta föl.

Szerencsétlenség Hajdunánáson.

— június 21.

(Saját tudósítónktól.) Borzalmas szerencsétlenség történt a napokban a szomszédos Hajdunánáson. A szerencsétlenség részletei a következők:

Acs Imre hajdunánási lakos 9 éves leány gyermeke tegnapelőtt összetalálkozott a város egyik utcáján Geller János bírósági kézbesítő, ottani lakos 11 éves Ferenc nevű fiával. A gyermekek játszadozni kezdtek az ut porában. Geller Ferencnél valami kénpor volt, mit a gyerekek kíváncsian nézegettek, majd a fiúnak az a végzetes eszméje támadt, hogy a kénport meggyújtják, vajjon ég-e.

Geller Ferenc gyufát vett elő és azzal meggyújtotta a kezében lévő kénport, mely természetesen nyomban meggyuladt és megégette a fiú kezét, aki riadtan dobta el magától a kekes lánggal égő csomagot.

A kénpor egy része a szemben lévő leányka ruhájára hullott, amely azonnal tüzet fogott. A gyermek megrémülve futkosott idestova, míg a járó-kelők nagy nehezen meg tudták menteni a biztos tűzhaláltól ezáltal, hogy ruhácskáját letépték róla. A szerencsétlen így is súlyos égési sebeket szenvedett, melyekbe tegnap behalt.

Az ottani járásbíró, mint a bünfe-

nyítő eljárásra hivatott tényező megindította a vizsgálatot, hogy kit terhel felelősség a szerencsétlenségért.

Megállapították, hogy Geller Ferenc a kénport a hajdunánási Fridmann-féle szalmakalap gyárból lopta. Őt különben nem lehetett ezideig kihallgatni, mert a Hortobágyon tartózkodik.

Az eljárást folytatják.

— **Thaly Szeged diszpolgára.**

Szeged város Kossuth, Andrássy, Apponyi minisztereket és Thaly Kálmánt diszpolgáiraivá választotta. A diszpolgári oklevelet báró Bánffy Dezső és Becsey Károly képviselők vezetése mellett küldöttség adta át tegnap a minisztereknek és Thaly-nak.

— **Katnai utóállítás.** Tegnap délelőtt utóállítás volt a Pavillon-laktanyában, Szabó Kálmán tanácsnok és Kovács őrnagy elnöklése mellett. A bizottság huszonhét jelentkező hadköteles közül tizenegyet besorozott, egy apát pedig keresetképtelennek nyilvánított.

— **Uj szobrászműterem.** Dávid Imre fiatal debreceni szobrász, ki a város ösztöndíjait töltött külföldön, hazajött Párisból — itthon műtermet nyit. A város a szobrász kérésére a népkonyha helyiségét átengedte neki az ateliére céljaira.

— **Városi hivatalnokok takarékpénztára.** A városi kis tisztviselők tegnap a városházán értekezletre gyűltek össze. Azértekezleten, melyen Szatmári Mihály elnökölt, elhatározták, hogy takarékpénztárat alakítanak, mely az olcsó kölcsönök nyújtása mellett a tisztviselő tagok adósságát konvertálná. A pénzügyet alakítására irányuló első lépések megtételére egy népes bizottságot küldtek ki.

— **A közügyesítő tanfolyam kiállítás.** A kereskedelmi tanintézet legifjabb tagozata a polgári iskola rajzkiállításával kapcsolatosan slójdkiállítást is rendezett a tanfolyamot végzett tanulók fa-, papír- és agyag munkáiból a tanintézet rajztermében (I. em. 21. ajtó). A helybeli Közügyesítő Egyesület s a tanintézet nem riadva vissza áldozatoktól, valóban hézagpótló feladatot teljesít akkor, midőn tanfolyamán mintegy 60 növendéknek nyújt alkalmat arra, hogy a szellemi neveléssel párhuzamban kezét is ügyesíthesse, művelhesse, melynek az életben oly sok esetben veszi hasznát s melynek művelésére iskoláink oly kevés gondot fordítanak. Végignézve a kiállítást, igen sok szép tárgyat láttunk s mindegyikbe felfedeztük azt a sajátágot, hogy a kéz ügyesítése, művelése mellett olyan, hogy a gyakorlati életben is használható legyen. A legkisebbek agyagmunkái leginkább természeti tárgyak utánzatai, kiegészítve s vízhatatlan festékek kifestve. A nagyobbak ügyes papírmunkákat dolgoztak; köztük igen csinos tálcákat, dobozokat, optikai eszközöket, bársonnyal bevont arckép- s szivartartókat találtunk. A legnagyobbak famunkái között igen sok szép tárgyat láthattunk gondos kidolgozásban. A tárgyakon a különböző eszközökkel való bánásmódot tanulják, melyeket égetéssel s festéssel díszítenek. A tanulmányos kiállítás e hét végéig marad nyitva délelőtt 9—12 és délután 3—6 óráig, melyen minden érdeklődőt szívesen látunk.

— **Rose M. tanár** a helybeli Berlitz-iskola tulajdonosa több heti külföldi tartózkodásról visszatért és hivatalos óráit naponta délelőtt 11—12 óráig és délután 2—4 óráig tarja.

— **A villamos világítás oszlopai.** A villamos világítás vezetőszükséges oszlopok, egy-egy 8—10 méter hosszú, tegnap megérkezett. Az oszlopokat a telep mel-

letti térségen még e héten szürkére festik s hamarosan azután megkezdik a városban való lehelyezésüket. A vasoszlopok is megérkeznek legközelebb már a jövő héten.

— **Siketnémák kiállítása.** A siketnéma intézet kiállításának megnyitását egy nappal előtte hozták. A kiállítást, melynek megtartási helyére a polgármester a könyvtárszobát jelölte ki. A kiállítás ingyen lesz látogatható.

— **Villamosszínház Debrecenben.** Suchán Rezsőnek, ki az első állandó „mozi”-t létesítette Debrecenben, a rendőrfőkapitányság már régebben állandó előadás-tartási engedélyt adott. A tanács tegnap foglalkozott ez ügygel s Suchánnal egy évig terjedő időre engedélyt adott. — Juhász József már hónapokkal ezelőtt folyamodott a városhoz, hogy Széchenyi-u. 17. szám alatt villamos színházat állíthasson fel. A rendőrfőkapitány azon indokolással, hogy egy állandó villamosszínházunk már van, csupán 4 havi időre szóló engedélyt adott. Juhász megfelelebbzte e határozatot a tanácshoz, mely azonban a tegnapi ülésén az elsőfokú döntést jóváhagyta.

— **A vízvezeték kutjai.** A Köntösgáton teljes erővel folyik a vízvezetési próbákut furása, melyet egy kutmester vezetése mellett 15 munkás végez. A furás már 101 méternyi mélységre haldt s a kikerülő és naponként vegyileg vizsgált talajréteg a legjobb következtetésekre ad kilátást.

— **A szelhámosnó panasza.** A nemrég elfogott szelhámosnó, Hercogh Róza ismét hallat magáról. Tegnap ugyanis panaszt tett, hogy volt lakásadónója 50 korona értékű ruháit elsikkasztotta. Az eljárást megindították.

— **Ujabb sztrájk.** Tegnap Titonelli kőfaragó cég összes munkásai sztrájkra léptek. Követeléseik béremelés és munkaidő-vidítés körül forognak. A sztrájkban ügyében holnap békéltetési tárgyalás lesz.

— **Rózsaszínű seregélyek a Hortobágyon.** A Hortobágyot, mint már jelentettük, ezrével s ezrével lepték el a pásztormadárnak is nevezett rózsaszínű seregélyek (pastor roseus) melyeknek Afrikából Európát ért legutóbbi inváziója 1899-ben volt. E madarak, melyek valósággal falják a sáskákat, rengeteg tojást raktak le júniusban a hortobágyi csárda melletti kőrakásokon. A madarakra vadászni, tojásaikat pusztítani szigorúan tilos. A nagy madárjárásról értesült a magyar ornithologiai központ is, mely most mindenkit fölkér, — hogy válaszoljon a következő kérdésekre: 1. Mikor jelentek meg a seregélyek s meddig maradtak a megfigyelési területen? 2. Mivel táplálkoznak a madarak s nem valami nagy rovarrajzás vagy épen a sáskák beözönlése okozta-e inváziójukat? 3. Mekkora csapatokban szállták meg a Hortobágyot? A ornithologiai központ címe: Budapest, József-körút.

— **Kereskedők és iparosok figyelmébe.** Az érdekeltek figyelmét a debreceni kereskedelmi és iparkamara ezennel felhívja a budapesti I. honvéd kerület hadbiztossága által közzétett árlejtésre. Verseny tárgyat képezi: H.-Hadház, Téglás, Sámson és Bököny között tervezett összpontosító állomások legénységének kenyér, zab, szalma, szena szállítása. Az ajánlatok 1907. év június hó 25. napjának d. e. 9 órájára nyújtandók be. A bánatpénz összege: 5 százalék elhelyezendő: az ajánlatához. Az ajánlat Budapestre, a m.

kir. I. honvéd kerület hadbiztosságához (VIII. kerület, József-ut 48. sz. II. em.) küldendő. Bővebb felvilágosítás az érdeklődők a kamaránál nyerhetnek.

— **Elborult elmével.** Kovács János csizmadia mester, Hadházi-utca 3. szám alatti lakásán tegnap a téboly előjelei kezdtek mutatkozni. Később annyira hatalmába kerítette az örület, hogy családjára támadt, sőt egyik gyermekét meg is sebesítette. Nagynehezen megfékeztek és beszállították a közkórház elmeosztályára. — Szintén elmebetegség ütött ki tegnap Gönci Károly Kandia-utcai lakoson, de csak enyhe mértékben. Orvosi ápolás alá vették.

— **Elárverezett szakegyület.** A belügyminiszter tudvalevően a debreceni festőmunkások szakegyületét feloszlatta. A szakegyület ingóságait Vétéssy rendőrfogalmazó jelenlétében tegnap árvereztette el a főkapitányság. Az árverésen 10 korona 20 fillér jött be az összes berendezések dobrautésével. — Szerény berendezés volt!

— **Elveszett.** Piezus névre hallgató fehér-fekete tarka foxterrier szuka kutya, megtalálós Piac-utca 81. sz. II. emeletén husz korona jutalmat kap.

— **Leszurta társát.** Véres esemény színhelye volt tegnap este a nagy állomás, hol a harmadosztályú vágóteremben veszekedés hevében Spelu János parasztleány mellen szurta Dávid Ignácot. A verekedésre odasietett Botos titkos rendőr, akit a dühös Spelu szintén megtámadott, de lefegyverezték és be-kisérték a központra, hol lezárták.

— **Megszűnt sztrájk.** A nemrég kiűtött timársegédek sztrájkja a tegnapi nappal jóformán teljes befejezést nyert. A sztrájkolók már 10–12 segédmunkás kivételével mind munkába lépett.

— **Tegnap halottak.** Tegnap a helybeli anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Gömöri Sándor ref. 10 hónapos, Varga Lajos ref. 46 éves, Molnár Lajos ref. 16 hó.

— **Magyar név.** Szipschitz Béla bőszozményi lakos belügyminiszteri engedéllyel Lovas-ra magyarosította nevét.

— **Köszönetnyilvánítás.** Dr. Baesó Dezső ügyvéd ur utján a homokkerti ref. Olvasó Egylet választmánya a homokkerti állandó gyermekmenedékház részére vizsgai jutalmazás céljából 10 drb könyvet juttatott kezeimhez, mely nagylelkű adományáért fogadja hálás köszönetemet. Oláh Károly tanácsnok.

Uti készletek, kézi bőröndök női kézi táskák, pénz-, szivar- és cigarettatárcák a legszebb kivitelben Mentze áruházában, Kossuth-utca 4. szám.

— **Tánciskola megnyitás.** Az iparos osztály részére táncfolyam e héten kezdődik (Csapó-utca 17. „Korona” táncsterem.) Tisztelettel Schaf János táncitanító.

Ha szépet és olcsót akarunk vásárolni, bizalommal keressük fel Mentze áruházát, Kossuth-utca 4. szám alatt.

Mulatságok.

A Kossuth Dalkör által folyó hó 9-ére hirdett, de az eső miatt elhalasztott házi majális f. hó 23-án, vasárnap délután fng lezajlani a nagyerdei „Leveles” csárdá-

mögötti tisztáson. A majálison bográcsos sült gulyás, stb. a helyszínen készített ozsonna. Részvételi díj személyenként egy korona.

Éjszakai hírek.

— **Lopás a vasuton.** Bécsből Budapestre utazott Rosenblüth Pinkászné virágkereskedőnőtől utközben ellopták sárga bőr utazótáskáját 8000 korona értékű ékszerekkel.

— **Megszökött nemzetiségi agitátor.** Troncsénból jelentik, hogy a szakolcai „Lodivé Noviny” című tót nemzetiségi hetilap felelős szerkesztője, Dubravszki Nándor az ellene folyamatban levő számos sajtópör következményei elől Amerikába szökött. Egy évvel ezelőtt elődje, Bielek Antal ugyanígy tett.

— **Az osztálysorsjáték** tegnapi húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

70,000 koronát nyert: 108915,
15,000 koronát nyert: 101101,
10,000 koronát nyert: 80359.
3000 koronát nyert: 97078,
1000 koronát nyert: 114788.
300 koronát nyertek: 2389 3328 8592
12982 15294 21075 26171 35931 38358 45806
47632 51479 52808 72237 72478 79319 94802
97839 98786 104087 106178 121584.
A többi kihuzott számok 80 koronát nyertek.

Távirat és telefon.

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, június 20. A függetlenségi párt ma esti értekezletén kimondotta, hogy az osztrák trónbeszédben a paktum megsértését látja. Az értekezleten Eitner Zsigmond és Visontai Soma képviselők kérdést intéztek a kormányhoz, hogy mi igaz abból a hírből, mely szerint a magyar kormány az osztrák trónbeszédnek a kiegyezésre vonatkozó részeit előzetesen látta s az ellen semmit sem szólott? A kormány részéről jelen volt Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf miniszterek kijelentették, hogy e hírből egy szó sem igaz.

Veszedelemes precedens lenne ez a jövőre nézve, mert ha e hír igaz volna, akkor az osztrák kormány is joggal követelhetné, hogy a magyar trónbeszéd szövegét neki előzetesen bemutassák. Ezután magáévátette a párt a képviselőház indítványkönyvében a kisczardákról bejegyzett indítványt. Majd több képviselő a zirci választást hozta szóba. A felszólalók azt állítják, hogy megválasztásakor több képviselő a mellette való korteskedésért pénzt kapott. Ez állításokat Szentiványi képviselő is megerősítette, sőt az illető képviselők neveit is kimondotta. Szerinte a korteskedésért Gál József és Papp Zoltán képviselők kaptak pénzt Ivánkától. E hírek nagy izgalmakat keltek az izgatott hangulat még az ülés végéig sem múlt el.

Wekerle bécsi utja és az osztrák trónbeszéd.

Budapest, június 20. Wekerle Sándor miniszterelnök mostani bécsi utja alkalmával az a hír terjedt el, hogy a magyar kormányelnök kérdőre fogja venni Beck báró osztrák miniszterelnököt az osztrák trónbeszédnek a kiegyezésre vonatkozó részeire. Más verzió szerint az osztrák kormány a magyar kormányval egyetértőleg állapította meg a trónbeszéd szövegét. Wekerle Sándor miniszterelnök bécsi utja alkal-

mából a királynak jelentést fog tenni a horvát kérdéstről.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, június 20. A képviselőház mai ülésének végén Szerényi József kereskedelmi államtitkár beszédében kijelentette, hogy a kormány politikájában nem a jel-szavakat, hanem a valóságot nézi s éppen ezért elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot. Ezután Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter szólalt fel s bejelentette, hogy hozzájárul Batthyány Tivadar grófnak a vita elején tett módosító javaslatához. Majd Polit Mihály szólalt fel személyes megtámadtatás címén, végül pedig 2 horvát képviselő, Péniés Bogdán és Ilics Gedeon szólaltak fel, mire az ülés véget ért.

Bombamerénylet.

Athén, június 20. A kamara mai ülésén egy örült dinamit bombát dobott a tanácskozók közé, de az szerencsére nem robbant fel. A merénylet letartóztatott.

Letartóztatott szociálista vezér.

Brassó, június 20. A szociáldemokrata párt vezérét ma letartóztatták.

Oroszországi események.

London, június 20. A „Daily Telegr.” jelenti Kopenhágából: Pétervárról és Moszkvából számos földbirtokos és más, a magasbb osztályhoz tartozó személyek érkeztek ide, Londonba. Párisba, vagy más városokba utaznak, hogy ott bevárják, mint fognak az oroszországi események tovább fejlődni. Attól tartanak, hogy a дума feloszlata komoly forradalmi eseményeket és nagy zavargásokat fog maga után vonni. A menekülőknak az a nézete, hogy még sokan fognak elmenekülni.

A francia vincellérsztrájk.

Montpellier, június 20. Nagyobb néptömeg ovációkat rendezett a fogházban lévő Ferroul volt polgármesternek. Katonáság szétkergette a tüntetőket.

Narbonne, június 19. Egy tüntető csoport, nagyrészt környékbeli parasztság, petroleummal akarta az alprefektúra kapuját fölgyújtani. A katonaság visszaszorította a tüntetőket, akik azután a kerten át akartak az épületbe benyomulni. Közben néhány lövést tettek. Egy esendő megsebesült.

Törvénytörvények.

§ **Vétkes bukás.** A debreceni törvénytörvények tegnap Krémer Izidor T.-csegei kereskedőt vétkes bukásért hatvan korona pénzbüntetésre ítélte jogerősen. Krémer ugyanis 1906. évi december 20-én csődöt kért maga ellen, de ezalatt az idő alatt is rendelt magának árukat hitelbe.

Kiadja: a „Debreczen” Hirlapkiadó Vállalat Részvénytársaság.

TOURISTA INGEK
4 ÉS 5
KORONA
FEKETÉNÉL

VÁSZON ÁRU

fehérneműek, valamint sifonok és paplanlepedő-vásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt étkező- és aszúr kávésterítékek, damaszt- és frottír törölközők, törölőkendő, és nankingok, valamint kész női fehérneműk és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból

mintákat kívánatra készsággel küldünk.

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kétfestő voálók, cosmanosi savannak, judish foulárd, Batist, Atlas, Satin. 120 cm. széles sima színes francia batistok, angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok

himzett batistban, vászonban és pongés selyemben

KÉSZ FEHÉRNEMŰEK

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész agyhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, kardon, kasmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hátfőingek, gallérok, kézelők, nyakkendő és divatsebkezők

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsá-utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.

500 izzó fény, 1000 kényelmes ülőhely, 10 tvlámpa

A világ legnagyobb és legjobb mozgófénykép vállalata.

Narten-féle bioskop

THE ROYAL BIO.

Debreczenben a szénavasártéren felépített óriási pavilonban. Szenczi előadásokat tart minden másnap műsorváltással. Kezdődik: Vasárnap- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órákor. Hétköznap 7 és 9 órákor.

Aparatusom Szt.-Luisban a Grand-Prixxel lett kintüntetve, mert a képeket árnyalat és rezgés nélkül mutatja s így Európa legnagyobb városainak elismerését nyerte el, sőt utóbb ezen körülmény folytán 8 hónapig működhettem Budapesten.

MŰSOR:

Június 20-21.

Villámcsónakázás az Ozun (Japán).

II. Japán ezred elutazása.

A kis madártolvajok.

A vadőrök.

Az elpusztíthatatlan macska.

Barcelonai park látkép.

A tyúk az aranytojásokkal. (Színezett).

A falu boszorkánya.

Tolvaj az éléskamrába.

A kapitány ur pipája.

A tavasz tündére (színezett).

Nevelés és sírás.

A hűséges ló, mint életmentő.

Nem hisz az asszonyoknak.

Házasságközvetítés.

Májor bácsi és családja kiránuláson.

A golya hozta a kárpótlást.

Betörők a munkánál.

Vig lakodalom kerékparon.

Az esteli előadásokon egy elsőrangú zenekar fog játszani. Előadásainkat mindentelje kedvezőtlen időszakban is megtartjuk.

Helyárak:

Pályulés 5 személyre 6 kor. — Számozott I-ső hely 1 kor., II-ik hely 60 fillér, III-ik hely 40 fillér. — A 2, 5 és 7 órai előadások alatt katonák őrmestertől lefelé és iskolás gyermekek félhelyárakat fizetnek.

A számozott helyekre jegyek kaphatók egész nap a kinematográfiaul. — Műsorváltatás fenntartva.

Kiváló tisztelettel

Narten György
magánművész, tulajdonos.

506

Napernyők

óriási választékban

és feltűnő

olcsó árak mellett

Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utca 5.

A cégünknel vásárolt ernyők huzatát, ha egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul újonnan behuzatjuk

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehérnemű, angol ruha-vászon, batiszt, kreton, zephyr.

Mosószékely férfiruha szövet

Óriási szényegraktár.

536

Műszvény!

ellen azertől több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendelés betegeknél a híresség.

Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszer. egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 65 f., 2 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvéttel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

Debreczen.

Csuz!

ELÓPATAK GYÓGY. FÜRDŐ.

kiválóan jó eredménnyel használható a gromorvose, hólyag és a méhnyakos bántalmánál, máj- és lépbetegségeknél, köszvény és csontl. alatti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fellépő betegségeknek.

A nagyirű előpatak gyógyvizet orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a melegvízű és itt feltehető kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hideg fürdők, gyógyintézetű kezelés, massage, svédtoena, diétikus éven) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idény: május 15-től szept. 15-ig.

Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, étkezés olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy- és zenedíjnak fele fizetendő, lakások 50%-al és étkezés is sokkal olcsóbb. Az előpatak ásványvíz, mely a szénásványú égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyszerköz háznál is használható és üdítő, kellemes ízlésű, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egymillió palaoknál több kerül forgalomba. Székhelyi hely előpatak, de kapható a leg-több városban és nagyobb kereskedésben. — o Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság. o

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyótrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

A tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s diaganatosziató szer is páratlan!

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés áttal.

Egy próbá meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzsébe (ischias) ellen feltalált összes szerek között.

I üveg tölgyfa-balzsam ára: 1 korona 50 fillér.

Kapható:

22

Mihalovits Jenő gyógyszerárában Debreczenben.

Akinek ismeretség híján

házastársra,
nevelőre,
üzletvezetőre,
könyvelőre,
segédre,
ispánra,
gazdatisztra,
gazdasszonyra,

szakácsnőre,
szobalányra,
házi- vagy
irodaszolgára,
pénzbeszedőre,
házmesterre,
stb-re
van szüksége,

Aki eladni kíván

butort,
zongorát,
bort, gyümölcsöt,
gabonát,

üzletet,
műhelyt,
lakást,
stb. vagy

Aki bérbeadni kíván

birtokot,
házat,
telket,

kocsit,
lovat,
stb.

Aki

mindezeket vétel vagy bérbérvétel céljából keresi;

Aki

valamely állást betölteni kíván: legbiztosabban érteztél, ha a

„DEBRECZEN“

apró hirdetési rovatát használja.

SZOBRÁNCZ

gyógyfürdő Ungmegyében.

Glaubersós, hideg, kénes, sós víz.

Gyomor- és májbeteg magyar Karlsbadja.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Előidény: május hó 15-től június hó 15-ig. Utóidény: augusztus 15-től szeptember 15-ig. 30 százalék ár- engedménnyel a lakásoknál.

Ezen a maga nemében páratlan gyógyvíz, mint ivógyógyimód biztos segélyt nyújt gyomor- és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makacs székrekedéseknél enyhén, oldólag hat, májbetegségeknél, epehomok és epekövekre oldólag hat. Vértódlásoknál, szédüléseknél, gutaütési rohamoknál vérelvonólag felszívólag hat, csuzos és köszvényes bántalmaknál e kör okozta erjedési termékekre, elrakódásokra az ízületekben azok oldására és kiküszöbölésére hat. Kővérség, szívelhártyásodás ellen, cukorbetegségeknél, vesebajásoknál úgy a cukor- mint a fehérjekivárást gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányokat, daganatokat, ízületi és csontbántalmakat, csontszut kedvezően oszlatja. Görvélykóros daganatok, fekélyek ellen, méh és méh közötti izzadmányok, hashártyaizzadmányok felszívódását elősegíti, a legkülönbözőbb makacs idült bőrbetegségeket ellen bántalmat gyorsan hat.

Vasuti állomás: az Alföldről és Pest felől jövőeknek Ungvár, a felvidék és illetve Kassa felől jövőeknek Nagy-Mihály, honnan kényelmes bérkocsikon 1 és fél óra alatt elérhető. Vadászterület magas vadakra.

A víz otthon is sikerrel használható. Ára: egy nagy láda negyven üveggel tizennégy korona, kis láda 20 üveggel 8 kor. A víz a vasuton szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozások: „Szobráncz gyógyfürdő igazgatóságának Szobráncz gyógyfürdő“ címzendő. Posta és távirat állomás helyben. A fürdő igazgató-orsója: Dr. Russay Gábor Lajos.

A FÜRDŐ IGAZGATÓSÁG.

APRÓ HIRDETÉSEK

Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.

Szegény családos munkabíró ember, bármilyen alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban. 514.

Villamos világítás,



villámhárítók, villamos házi csengők, házi és magán telefonok, berendezések és javítások. Évi jókarban tartási bérlet. Szakszerűen és olcsón mindenféle villamos felszerelési anyagok, gyógyászati műszerek és kerékpár alkatrészek raktára. Készít és javít a legkomplikáltabb munkákat. 522

FÖLDVÁRI L.,

„Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat.“ Kossuth-utca 1.

Tanulók felvételnél.

Batthyányi-ut 9. számú házhoz gyermektelen házaspár házmesternek kerestetik. Értekezhetni lehet Arany János-ut 4. szám az emeleten. 540

Új elektrotechnikai vállalat.



világítás, házi és magán telefonok, villanycsengők berendezése és karban tartása (évi bérlet mellett), orvosi és fizikai műszerek készítése és javítása, gáz, benzín és elektromotorok szerelése és javítása, legújanyosabban és legnagyobb szakértelemmel csak FÖLDES és VAJNER elektrotechnikai vállalatánál Debreczen Piac-u. 47. sz. alatt eszközölhetők saját nyelvező és galvanizáló-telep. 470
Telefon szám 339.

Gyakornok kik a folyó tanévben sikerrel végezték az itteni felső kereskedelmi iskolát, a magyar és német nyelvben szóban és írásban jártasok, azonnali alkalmazást nyernek. Ajánlatok „Fizetés“ jellege alatt e lap kiadóhivatalába küldendők. 542

Egy ügyes leány fizetéssel alkalmazást nyer Beck Izidor könyvnyomdájában Hatvan-u. 18.



Érősítő szer korai ideggyengülés ellen, továbbá gyomor idegrendszer zavaroknál, szellemi kimerültségeknél s kedély betegeknek. Muiracithin a jelenkor legjobb szere idegbajok ellen. Kapható minden gyógyszerárban. A szer ismertetése mindenkinek díjtalanul és bérmentve rendelkezésére áll.

Főraktár az osztrák magyar monarchia részére: Hirschen apotheke Wien VII. Westbahustrasse 19. 392

Handelsgesellschaft Noris Zahn & Cie., Berlin C. 40.

Uraknak!!
a leghatásosabb.

Gyergyánliget

(MÁRAMAROS MEGYE)

a legszebb, a legegészségesebb klimatikus erdei gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet.

Csodálatos, szép magas fekvés, por és szélmentes ózomodus, enyhe levegő, kitünő ízű és könnyen emészthető, tiszta vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógsiker: vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia, gyomor-bélbajok és női bántalmaknál. — Kényelmes, csinos lakások és igen jó ellátás.

Igen mérsékelt árak. — Idény: május—október

Előnyök: 1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közel a vasutállomás és kocsit.

213 A fürdőigazgatóság.

Bankegyesület Részvénytársaság DEBRECZEN.

Van szerencsénk értesíteni, hogy a Bankegyesület Részvénytársaság czég alatt 800,000 korona részvénytőkével alapított pénzintézet működését Debreczenben, Piac-utca 72. szám alatti üzleti helyiségeiben megkezdette.

Intézetünk foglalkozni fog a banküzlet összes ágazatával.

Leszámitól váltókat, utalványokat, nyílt számlákon alapuló követeléseket stb.

Törlesztéses- és kamatozó kölcsönt nyújt jelzálogi bekebelezés mellett földbirtokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra és árúkra.

Vesz és elad értékpapírokat, érepenzeket stb.

Átvesz tőzsdéi megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó- (cheque)-számlára és pénztári jegyek kamatoztatás céljából.

Bankegyesület Részvénytársaság.

Igazgatóság:

Elnök: Gróf Degenfeld Pál nagybirtokos Tégls.

Alelnök: Geiger Simon kereskedő és földbirtokos Debreczen.

Adler Samu tak.-pénztári igazgató Szoboszló.

Bleyer Mór nagybérlő és birtokos Debreczen.

Ernst Vilmos igazgató.

Ifj. bozzai Bozzay Pál birtokos Debreczen

Hajnal Samu nagybérlő Debreczen.

Mandel Samu birtokos Kaba.

Rosinger Lajos birt. és nagybérlő Debreczen.

Stern Péter nagybérlő Ujfehértó.

Dr. Lukáts Emil ügyész.